Materiały na Sesję Rady Gminy






          

 w Nowej Wsi Wielkiej
 

 

Informacja z działalności Gminnej Biblioteki Publicznej

w Nowej Wsi Wielkiej za 2016 rok.

Biblioteki pewnie nigdy nie będą odwiedzane tłumnie jak stadiony, a jednak - krok po kroku - liczba zainteresowanych rośnie.

Książki dają możliwość oderwania się od rzeczywistości, ale też pokazują, że wszystko jest możliwe i wiele można osiągnąć. Można powiedzieć, że otwierają umysł i dają energię do działania.

Z pełnego  raportu Biblioteki Narodowej wynika, że zaledwie 37 proc. Polaków w 2016 r. miało w ręku przynajmniej jedną książkę. Czyli ponad 20 mln naszych rodaków nie miało żadnej.

Kluczowy wynik to 37 proc. - tylu Polaków przeczytało przynajmniej jedną książkę. To najmniej od przełomu w 1989 r. W 2014 r. było to prawie 42 proc. - osób powyżej 15. roku życia.

W gminie Nowa Wieś Wielka czytelnictwo kształtuje się następująco:
 
Gminna Biblioteka Publiczna w Nowej Wsi Wielkiej

700 czytelników
Filia w Brzozie






534 czytelników
Razem







          1234 czytelników

To jest o 73 czytelników więcej w stosunku do roku 2015.
Wskaźniki poleciały lekko w dół dlatego, że filia w Brzozie działa w bardzo niewygodnych warunkach ,a w GBP w Nowej wsi Wielkiej od stycznia do września bibliotekarka przebywała na zwolnieniu lekarskim, a następnie na urlopie macierzyńskim. Od 2 listopada do 12 września 2018r. zatrudniliśmy osobę na zastępstwo.
Większość krajów Europy regularnie przekracza 50- procentowy próg czytelnictwa, ale są i takie jak Czechy, gdzie po książkę sięga ponad 80 proc. obywateli. Trend spadkowy widać jednak wszędzie - np. w Finlandii, gdzie średni czas przeznaczany w ciągu doby na lekturę zmalał z 49 minut w 1999 r. do 36 w 2009, czy w Niemczech, choć tam odsetek osób, które nie czytają w ogóle, to na razie 25 proc. W USA dorosłych czytających dla przyjemności przynajmniej jedną książkę rocznie jest dziś 55 proc. - jeszcze dwie dekady temu było to 61 proc.


Badania pokazują, że nawyk czytania wynosimy z domu. A dziś już w co trzecim polskim domu literatury pięknej nie ma w ogóle. Tych, którzy mają księgozbiór liczący więcej niż 500 pozycji, jest jedynie 2 proc.
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Książki tracą swoich czytelników przeważnie wraz z ukończeniem przez nich edukacji, co prawda aż 18 proc. badanych (poprzednio 14 proc.) deklaruje, że książek nie czytało nigdy, ale aż 57 proc. (trzy lata temu 39 proc.) dorosłych przyznaje, że po książkę sięgali tylko w szkole i ewentualnie na studiach. - Alarmujące jest, że aż o 9 proc. wzrosła liczba osób, które ostatnio przestały korzystać z bibliotek.

Tabela czytelników  wg zatrudnienia:

Osoby uczące się

686

Osoby pracujące

367

Pozostali


181

Ludzie odwiedzający biblioteki to wcale nie czytelnicy "50 twarzy Greya". Zapisywać trzeba się na nowości Krystyny Mirek, Marka Krajewskiego, Katarzyny Michalak, ale także Charles’a Martina, Nicholasa Sparksa. Zainteresowanie najpopularniejszymi książkami jest tak duże, że na niektóre czekać trzeba kilka tygodni.

To, co jeszcze się ostatnio zmieniło, to zróżnicowanie wśród czytelników ze względu na płeć w grupie najlepiej wykształconych -  kobiety czytają więcej niż mężczyźni niezależnie od wykształcenia. 
W porównaniu do lat ubiegłych wzrosła dostępność księgozbioru w Internecie. Około 68% bibliotek deklaruje posiadanie katalogu internetowego. 

Gminna Biblioteka Publiczna w Nowej Wsi Wielkiej zapewnia około 100 % księgozbioru jako katalog on-line.

Z uwagi na warunki lokalowe nie zaczęliśmy jeszcze prac nad katalogiem on-line w Filii w Brzozie.

Gminna Biblioteka Publiczna w Nowej Wsi Wielkiej sprawną i wygodną obsługę czytelników i zbiorów  umożliwia od 1 lipca 2013 roku poprzez komputerowy system biblioteczny SOWA2/MARC/21, dzięki któremu użytkownicy mają dostęp do katalogu bibliotecznego przez 24 godziny na dobę. Za pośrednictwem Internetu jest możliwość samodzielnej obsługi konta czytelnika – w tym rezerwacji i zamawiania  pozycji czy też przeglądanie historii wypożyczeń. System powiadamia też o możliwości odebrania zarezerwowanej elektronicznie książki, przypomina też o zbliżającym się terminie zwrotu materiałów bibliotecznych.  Czytelnicy otrzymują kartę czytelnika uprawniającą go do logowania się na swoje konto. Poza tym każdy mieszkaniec nie tylko czytelnik ma możliwość przeglądania zbiorów biblioteki.
GBP posiada także swoją stronę  www.bibliotekanowawieswielka.pl, mamy  także konto na facebooku   www.facebook.com/gbpnww - liczba wejść na stronę  - około 16 tys.- odwiedziny wirtualne w przeliczeniu na 1 mieszkańca 1,7.

W pracy z czytelnikiem trzeba być otwartym na ludzi, mieć poczucie humoru, dużo cierpliwości i pokory. Od tego, jak czytelnik zostanie przyjęty, w dużej mierze zależy, czy będzie dalej korzystał z biblioteki.
Pracę zaczynamy z najmłodszymi np. poprzez program "Lubimy książki", lekcje biblioteczne dla uczniów Szkół Podstawowych i Gimnazjów. Celem projektu jest  rozbudzenie motywacji do samodzielnego sięgania po książki, rozwijania zainteresowań czytelniczych, zapoznanie dzieci z zasadami korzystania z biblioteki, jak również zachęcenia rodziców do głośnego i systematycznego czytania.
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Dziecko wprowadzone w świat literatury przez tatę, mamę, starsze rodzeństwo czy dziadków prawdopodobnie będzie traktowało książkę jako przyjemność.

Czytelnicy wg wieku:

do lat 5


   8

6 – 12



236

13 – 15


154

16 – 19


176

20 – 24


109


25 – 44


300

45 – 60


153

powyżej 60


  98

Razem

         1234 czytelników

Wśród uczniów stała aktywność czytelniczą, wynikającą z prawdziwej potrzeby czytania, wykazuje około 10 % uczniów jednego rocznika. Pozostał rzesz młodzieży korzysta z zasobów bibliotek zarówno szkolnych jak i publicznych jedynie wtedy, kiedy musi, tzn. kiedy należy przeczytać lekturę, przygotować bibliografię, napisać referat z historii. Niewielka grupka „moli książkowych” jest bez problemu zapamiętywana, ponieważ przychodzą do biblioteki często.

„Brak kontaktu z książką” nie zawsze jest definitywne, a ktoś kto nie czyta ich dzisiaj, przy sprzyjającym splocie okoliczności, może je zacząć czytać w przyszłości.
W październiku, listopadzie i grudniu 2016 roku wspólnie z Biblioteką Szkolną z Gimnazjum im. Jana Kochanowskiego w Nowej Wsi Wielkiej przeprowadziliśmy lekcje biblioteczne dla wszystkich klas Gimnazjum. Uczniowie przede wszystkim uczyli się poprawnego korzystania z naszego katalogu on-line. Wspólnie z bibliotekarką szkolną zorganizowaliśmy 9 takich szkoleń – pomagając w ten sposób uczniom, którzy niedługo przejdą do szkół poza miejscem zamieszkania – szkoły średnie i wyższe – udział użytkowników w imprezach organizowanych przez nasze biblioteki – w przeliczeniu na 1000 mieszkańców – 86.
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W dniu 4 listopada 2016 r. gościliśmy dzieci z klas II i III Szkoły Podstawowej w Nowej Wsi Wielkiej. Zaprosiliśmy dzieci na Noc w Bibliotece. Dzieci po zapoznaniu się z pomieszczeniami biblioteki i obejrzeniu księgozbioru na półkach obejrzały film  „ Czerwone Krzesło”. Następnie przeprowadziliśmy dyskusję na temat co nam się bardziej podoba: książka czy film. Dzieci wykonały rysunki, z których zbudowaliśmy książkę wraz z okładkami. Około godz. 24 w rytmie muzyki z musicalu „ Alicja w Krainie Czarów „  udały się na biwakowanie w śpiworach. Pobudkę około godz. 7 30 zakończyły rozmowy z dziećmi o bibliotece, książkach i filmach.

Od kilku lat nasi czytelnicy mają wpływ na dobór literatury do naszego księgozbioru poprzez "zeszyt życzeń czytelników". Zamówienia staramy się realizować w miarę możliwości finansowych.
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Od kilku lat jest realizujemy program Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego  „Narodowy Program Rozwoju Czytelnictwa „ Priorytet 1 – Zakup nowości wydawniczych do bibliotek publicznych, który  systematycznie poprawia sytuację. Nie można pominąć samorządów, na których spoczywa główny ciężar prowadzenia bibliotek.

Budżet Biblioteki w 2016 roku w pełni pokrywał bieżące potrzeby – wynagrodzenia 3 i 1/4 pracowników - od marca do grudnia 2 i ¼ - zwolnienie lekarskie i urlop macierzyński jednej z bibliotekarek, zatrudnienie osoby na zastępstwo, zakupy materiałów i drobnych nagród dla uczestników naszych przeróżnych form pracy, opłaty za energię elektryczną i cieplną. Otrzymaliśmy dotację podmiotową w wysokości 211 646,-w tym dotacje celowe z Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego 7081,-

Procent budżetu organizatora przeznaczony na bibliotekę – 0,6 %
Sporo się zmienia na plus. W 2012 r. zainicjowano Narodowy Program Rozwoju Czytelnictwa, który potrwa do 2020 r., duże środki przeznaczono na budowę, remonty, wyposażenie bibliotek, ale także zakup książek. Pięć lat trwał Program Rozwoju Bibliotek prowadzony przez Fundację Rozwoju Społeczeństwa Informacyjnego, w ramach partnerstwa Polsko-Amerykańskiej Fundacji Wolności i Fundacji Billa i Melindy Gatesów. Gminna Biblioteka Publiczna w Nowej Wsi Wielkiej brała udział w pierwszej edycji. Pozwolił wielu bibliotekom na zakup sprzętu komputerowego i szkolenia bibliotekarzy. W związku z tym projektem po raz pierwszy w historii w telewizji ukazała się reklama bibliotek. Tak jak reklamujemy samochody, tak nagle zareklamowano biblioteki! Bibliotekarze mogli się poczuć osobami zauważonymi, ważnymi.

W 2016 roku zakupiliśmy z budżetu samorządu gminnego i pieniędzy pozyskanych z Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego 708 woluminów.

Wydatki na zbiory biblioteczne w przeliczeniu na mieszkańca – 1,73

	L.p.
	Wyszczególnienie
	Kwota planu 
wg wniosku złożonego do BN
	Kwota wydatkowana
	Wskaźniki rezultatów zadania - 

	1. 
	Wydatki na zakup nowości wydawniczych ze środków finansowych Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego w tym:
	7081
	7081
	

	1a.
	wydatki na zakup książek, multimediów, wydawnictw nutowych i kartograficznych 
	7081
	ogółem* w jednostkach inwentarzowych  309 w tym:

- książki drukowane 309,

- audiobooki  0

- e-booki  0

- książki pisane alfabetem Braille’a. 0

	1b.
	wydatki na zakup czasopism 
	
	Liczba tytułów czasopism  0

Liczba egz. czasopism  0

	2.
	Wydatki na zakup nowości wydawniczych w ramach wkładu własnego (dotacji j.s.t. i innych źródeł) w tym:
	10000
	11965
	

	2a.
	wydatki na zakup książek, multimediów, wydawnictw nutowych i kartograficznych 

	10010
	ogółem* w jednostkach inwentarzowych  399 w tym :

- książki drukowane 399,

- audiobooki  0
- e-book i 0
- książki pisane alfabetem Braille’a. 0

	2b.
	wydatki na zakup czasopism 
	1955
	Liczba tytułów czasopism  4
Liczba egz. czasopism  7

	3.
	Łączne wydatki na zakup nowości wydawniczych ze środków finansowych MKiDN i w ramach wkładu własnego (suma poz. 1 i 2)
	17081
	19046
	



Bibliotekarz to ważny zawód, zwłaszcza w małych miejscowościach. Często polecają książki czytelnikom, ale nie robią tego koniunkturalnie, nie stoi za nimi żadne duże wydawnictwo, któremu zależy na promocji. To są ludzie, którzy znają się na literaturze. Wiedzą, co jest ważne i dobre, a co kiepskie. To bardzo ważne, oszczędza czytelnikom czasu i rozczarowań.

Liczba czytelników na 100 mieszkańców:
2015 rok      


2016 rok

11,9



12,5

Liczba wypożyczeń na 100 mieszkańców:
180




172

Wydaje mi się, że biblioteki z rzędami regałów przetrwają erę elektroniczną. Ludzie lubią papierowe książki, które są jeszcze świeżutkie i pachną. To magia. A na ekranie to tylko przesuwanie palcem.

 
Księgozbiór:
Nowa Wieś Wielka


Brzoza

18575 wol.



11445 wol.
Ogółem 



30020 woluminów
Biblioteki mają przyszłość. Bibliotekarze potrafią  kształtować gusta i namawiać do czytania. Wykonują tytaniczną pracę. a w świetle wyników badań czytelnictwa widać, że ich praca jest potrzebna.
Książki tracą swoich czytelników przeważnie wraz z ukończeniem przez nich edukacji. Co prawda aż 18 proc. badanych (poprzednio 14 proc.) deklaruje, że książek nie czytało nigdy, ale aż 57 proc. (trzy lata temu 39 proc.) dorosłych przyznaje, że po książkę sięgali tylko w szkole i ewentualnie na studiach. - Alarmujące jest, że aż o 9 proc. wzrosła liczba osób, które ostatnio przestały korzystać z bibliotek – według Biblioteki Narodowej.


Świat ze smartfonem w ręku i potrzeba szybkiego dostępu do informacji, to codzienność

wielu osób z „pokolenia kciuka”. Podstawowym źródłem informacji, codziennej lektury,
kontaktu ze znajomymi, uczestnictwa w e-kulturze są media społecznościowe, a nie prasa i książki.
A to właśnie różnego rodzaju książki:

Stymulują umysł
Rozwijają wyobraźnię i wspomagają koncentrację. Poza tym pozostawiają więcej czasu na myślenie. Ślizgając się wzrokiem po kartce, w każdej chwili można zatrzymać się na fragmencie, który wymaga refleksji
Uspokajają
Czytanie obniżało poziom stresu o 68 proc., wygrywając ze słuchaniem muzyki (62 proc. skuteczności), piciem herbaty (54 proc.) czy pójściem na spacer (42 proc.).
Poprawiają sen. 
Kilkanaście-kilkadziesiąt minut z książką w ręku tuż przed zaśnięciem (często już w łóżku) pozwala zapomnieć o stresie minionego dnia i się wyciszyć
Pogłębiają wiedzę. 
Wszystko, cokolwiek czytamy, pozostawia w naszych umysłach okruchy różnorakich informacji. poszerza nasze horyzonty i poprawia zrozumienie świata

Ludzie regularnie czytający lepiej wypadają w testach na inteligencję, a ich zdolności poznawcze są wysokie do późnej starości
Wzbogacają słownictwo.
Elokwencja i łatwość wypowiadania się podnosi poczucie własnej wartości, buduje pewność siebie i pomaga w karierze zawodowej. Czytanie książek w obcych językach szczególnie pomocne jest przy doskonaleniu płynności mowy
Ćwiczą myślenie analityczne. 
Jakże często zdarza nam się, że czytając zajmującą książkę, zgadujemy jej zakończenie, zanim przewrócimy ostatnią kartkę?

